

青岛“郝”人获评“见义勇为”

早报新闻人物郝正波勇救俩落水娃经本报报道后引发关注 人民日报报道全国网友点赞



莱西市委宣传部为郝正波送上慰问金。

青岛早报记者 全程跟访见证

14日上午，莱西市委宣传部、莱西市教体局、沽河街道办事处等单位一行10余人前往郝正波所在的南山电解铝公司，对郝正波进行表彰，青岛早报记者全程跟访。现场，为郝正波送上锦旗和鲜花，并为他颁发习语润心百姓宣讲团成员聘书。

回忆起救人当天的惊险场景，郝正波仍十分动容。当时，他看到有人落水，心急如焚，站在河边的他，看到湖里两个小孩一脸惊慌，来不及脱去衣物和鞋子，便毫不犹豫地纵身跳进河里，奋力游向落水的孩子。“当时水深到我胸口，大约1.4米深，有一个小孩眼看着就要沉入河底，另外一个水也到胸口了……”他先游到距岸边三四米远、年龄稍大的孩子身边，迅速将其抱住。然而，由于当天气温骤降，河面很快便结了一层薄冰，郝正波只能用拳头砸开冰面，艰难地抱着孩子往岸边游去。

“第一反应就是赶紧救孩子。”

面对记者，郝正波态度谦逊，话语朴实。他坦言，自己仅在小时候学过简单的“狗刨式”游泳。当时河里淤泥遍布，冰面又阻碍重重，前行救人之路异常艰难。而且，棉袄吸水后变得沉重，再加上孩子的重量，让他每游一步都倍感吃力。救第二个年龄较小的孩子时，他已体力透支，几乎抱不动孩子了。一心只想救孩子的他，甚至都没来得及去了解水深。

在河中，他全力营救孩子。冰冷的河水迅速浸透了他的衣衫，可他全然不顾自身安危，最终成功将孩子救起，可上岸后的他已被冻得近乎失去知觉。由于天气实在太冷，莱西当日零下10℃，冰冷的河水更是加剧了寒意，上岸后的他浑身僵硬，连回家必经的那个大坡都无力攀爬，最后还是在亲戚的帮助下才回到家中。即便如此，他也只是轻描淡写地说这是自己应该做的。此次救人后，他发了三天高烧，可他从未有过一丝后悔。

提及自己勇救落水儿童的举动，郝正波眼神坚毅，语气沉稳而有力：“我不过是尽了一名市民应尽的责任和义务，做了自认为正确的事，真没想到会受到这么多人的关注。”

| 新闻追踪 |

大年初一跳进冰河救起两名儿童。连日来，莱西市沽河街道杨家洼村村民郝正波英勇救人的事迹经青岛早报首发并连续报道后，引发社会各界广泛关注。人民日报、新华网等央媒纷纷转载报道，全国各地网友留言点赞。14日，莱西市委政法委、莱西市见义勇为协会联合印发《关于表彰“莱西市见义勇为模范”的通报》，授予郝正波“莱西市见义勇为模范”荣誉称号，并给予物质奖励。



人民日报报道截图。

青岛“郝”人 烟台美名扬

当被问及家乡人不辞辛劳、长途跋涉去烟台表彰自己时，郝正波激动地说：“心里特别温暖，我原本觉得做的这些不过是平常之事，万万没想到能受到政府如此多的关注与重视。”言语间满是惊喜。在得知自己见义勇为的事迹被人民日报、央视网等央媒相继报道后，郝正波依然保持着那份谦逊，他一个劲地说：“我不过是做了一件微不足道的小事，是一件自己理应去做的事罢了……”

郝正波不顾个人安危勇救落水儿童的事迹经青岛早报首发后，迅速在烟台当地传颂开来。尤其是在被人民日报、央视网等央媒报道后，在烟台龙口当地引发了广泛关注，当地媒体对这一事件进行了多维度、全方位报道，深入挖掘事件背后的感人细节，展现郝正波的勇敢与担当。他的事迹不仅赢得了同事们的纷纷称赞，领导们也对他的义举给予了高度称赞。

仅仅几天，在青烟两地，郝正波的事迹引起了强烈反响，成为众人学习的榜样。

/ 讲述 /

郝正波：见义勇为 不是一时冲动和热情

莱西市教育和体育局在感谢信中，对郝正波的英勇事迹给予了高度赞誉：2025年1月29日（农历正月初一），郝正波同志在发现两名儿童不慎落水后，没有丝毫犹豫地跳入冰冷的水中，成功将两名儿童救起。他的英勇行为不仅挽救了两条宝贵的生命，更彰显了新时代公民的责任与担当。而他在救人后因受寒感冒发烧，这种舍己为人的精神令人动容，值得我们每一个人学习和弘扬。郝正波同志在危急时刻挺身而出，勇救两名落水儿童的感人事迹，深深感动了莱西教育系统每一个人。

与此同时，莱西市部分学校代表一同前往龙口慰问郝正波。在座谈交流中，代表们专注地聆听着郝正波讲述救人过程的每一个细节。从他毫不犹豫地跳入水中，到奋力砸开冰面，再到艰难地将孩子抱回岸边，每一个情节都深深触动着代表们的心弦。

代表们纷纷表示，要将郝正波的英勇事迹带回莱西，在中小学生中进行广泛而深入的传播。一方面，以郝正波为榜样，让广大学生学习他在关键时刻挺身而出的英勇行为，培养学生们的社会责任感和正义感，引导他们树立正确的价值观和道德观；另一方面，通过大力宣传，以鲜活的事例为教材，提高全体学生的安全意识，让大家深刻认识到生命的宝贵和安全的重要性，时刻保持警惕，避免类似危险情况的发生。

会上郝正波也发表了感言，他表示，见义勇为不是一时的冲动和热情，而是一种长期的培养和坚持。郝正波向记者透露，早在10多年前，有一天他发现邻村有人偷电动车，只见两名年轻人，一人骑着车一人推着偷来的电动车，神色慌张行色匆匆。见此情景，郝正波没有丝毫犹豫，立刻骑上摩托车朝着他们逃离的方向追去。一路风驰电掣，心中只有一个念头——不能让小偷得逞。终于，在他的紧追不舍下，小偷慌了手脚，扔下电动车落荒而逃。郝正波将电动车归还给失主后，心中满是成就感。

郝正波救人的事迹发生以后，在莱西市中小学生当中引起了强烈的反响。“郝正波叔叔在那么危险的情况下还能勇敢地救人，他是我们的榜样。”一名同学说。

“未来的路还很长，要一直保持助人为乐的精神，如果下次再遇到类似的事情，我还是会义无反顾地出手。”郝正波说。

/ 提醒 /

重视安全教育 提高防范意识

莱西市教体局提醒，学生和家长要时刻牢记，水景再美，不到水中去感受；水性再好，不用生命去逞能！家长一定要常提醒、常教育、常关注，高度重视孩子安全教育，提高防范意识，珍爱生命，严防溺水。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者
康晓欢 袁超 刘宇航